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N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 09/2017 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 19. September 2017 
 

im Bürgersaal Bleibach 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 20:20 Uhr 

 
Anwesend: 

1. Vorsitzender Bürgermeister Singler 

2. Gemeinderäte Bucher Burger, Eble, Elsner, Hamann 
Hug, Kittelberger, Oswald, Schuler  
Stiefvater, Wernet ,Weiner, Weis  

3. Beamte, Angestellte, usw.  Markus Adam, Martina Joos, Matthias 
Schulz 

 Jörg Barth als Protokollführer 

Es fehlen entschuldigt: GR Reich  

Es fehlen unentschuldigt: Keine 

 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, da 14 Mitglieder (13 GR + BM) anwesend 
sind. 

 

Tagesordnung 
 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3. Vergabe Brückenbauwerk über den Mühlenkanal zur Erschließung des 

Gewerbegebietes „Alter Sportplatz“  
-Beschlussfassung- 
Tischvorlage  

 
4. Zustimmung zu überplanmäßigen Ausgaben im Bereich des Vorhabens 

Neu/Anbau Kommunale Schatzkiste für eine 4. Und 5. Kleinkindgruppe 
-Beschlussfassung- 
Anlage 1 
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5. Änderung der Benutzungs- und Entgeltordnung für die Teilnahme an der 

offenen Ganztagsgrundschule / Verlässliche Grundschule 7 Flexiblen 
Nachmittagsbetreuung ab Schuljahr 2017/2018 
-Beschlussfassung- 
Anlage 2 

 
6. Teilfortschreibung des Regionalplans Südlicher Oberrhein, Kapitel 4.2.1 

Windenergie mit Ergänzung der Vorranggebiete für Naturschutz und 
Landschaftspflege im Regionsteil Schwarzwald (Kapitel 3.2) 
hier: 2. Beteiligung der Träger öffentlicher Belange gemäß § 12 LplG und 
§ 10 RO 
-Beschlussfassung- 
Anlage 3 wird nachgereicht ggfs. als Tischvorlage 

 
7. Zustimmung zu Beschlüssen der Gesellschafterversammlung vom 

27.07.2017 der Elztal & Simonswäldertal Tourismusverwaltungs GmbH 
-Beschlussfassung- 
Anlage 4  
Die Unterlagen liegen bei der Verwaltung bis zum Sitzungstermin zur 
Einsicht bereit 
 

 
8. Zustimmung zu Beschlüssen der Gesellschafterversammlung vom 

27.07.2017 der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
-Beschlussfassung- 
Anlage 5 
Die Unterlagen liegen bei der Verwaltung bis zum Sitzungstermin zur 
Einsicht bereit 

 
 
9. Zustimmung zu Spenden und ähnlichen Zuwendungen an die Gemeinde 

- Beschlussfassung - 
Anlage 6 

 
10. Anfragen aus dem Gemeinderat 
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Bürgermeister Singler eröffnet die öffentliche Sitzung und begrüßt die 
Gemeinderäte, die Pressevertreter und die Zuhörer. Er stellt fest, dass die 
Sitzungsunterlagen rechtzeitig am 11. September zugegangen sind und gegen 
die Tagesordnung keine Einwände bestehen. 

 
 

1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3. Vergabe Brückenbauwerk über den Mühlenkanal zur Erschließung des 

Gewerbegebietes „Alter Sportplatz“  
-Beschlussfassung- 
Tischvorlage  

  
BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 3 und gibt das Wort zur kurzen 
Erläuterung an Herrn Adam weiter.  
 
GR Burger, GR Siefvater und GR´tin Bucher erklären sich für befangen.  
 
Herr Adam erläutert kurz die Vorlage. Es gingen zwei Angebote ein. Der 
günstigste Anbieter war das Bauunternehmen Schwär GmbH aus Simonswald 
mit einer Angebotssumme von 104.694,19 €. 
 
BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung. über das günstigste 
Angebot.  
  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Vergabe des Brückenbauwerks 
am Alten Sportplatz an die Fa. Schwär GmbH mit einer Angebotssumme von 
104.694,19 € zu vergeben. 
 

 GR Burger, GR Siefvater und GR´tin Bucher nehmen wieder am Sitzungstisch 
Platz.  

 
4. Zustimmung zu überplanmäßigen Ausgaben im Bereich des Vorhabens 

Neu/Anbau Kommunale Schatzkiste für eine 4. Und 5. Kleinkindgruppe 
-Beschlussfassung- 
Anlage 1 

  
BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 4 und übergibt das Wort an Frau 
Joos.  
 
Frau Joos erwähnt nochmals den bereits gefassten Beschluss in der 
Sondersitzung am 08.08.2017. Die überplanmäßige Ausgabe in Höhe von ca. 
242.000 €, die aufgrund der nunmehr erhöhten Gesamtkosten von insgesamt 
821.311,62 € anfällt, gilt es im laufenden Haushalt abzubilden, ohne einen 
Nachtragshaushalt zu beschließen. Hierzu wurde bereits schon von der 
Verwaltung der Verkauf des erst kürzlich erworbenen Gebäudes für 
Flüchtlinge in Siegelau vorgeschlagen. Für die Unterbringung von Flüchtlingen 
steht der Gemeinde derzeit noch ausreichender Wohnraum zu Verfügung.  
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GR Hamann hat Verständnisfragen zu manchen Haushaltspositionen. 
 
GR´tin Bucher fragt, ob die gegenseitige Deckungsfähigkeit auch durch 
andere Ausgabepositionen gedeckt wäre, die in diesem Jahr nicht realisiert 
werden können. Gerade weil man nicht weiß, ob noch Flüchtlinge kommen 
plädiert sie dafür andere Finanzierungsmöglichkeiten zu finden.  

 
Frau Joos erklärt, dass das Gebäude durch den Leerstand immer weiter an 
Wert verlieren wird und momentan auf dem Immobilienmarkt ein guter Preis zu 
generieren wäre. Schon in diesem einen Jahr in welchem das Gebäude jetzt 
im Eigentum der Gemeinde steht, sind erhebliche Reparaturkosten 
entstanden.    

 
GR´tin Schuler schließt sich der Meinung von GR´tin Bucher an.  
 
BM Singler sieht derzeit keine Alternative zum Verkauf. Derzeit ist man 
allerdings bei der Quotenzuteilung der Flüchtlinge sicher. Was nächstes Jahr 
kommt, weiß man noch nicht.  
 
GR Stiefvater erkennt, dass der Hauskauf für Flüchtlinge eine Notlösung war. 
Er empfiehlt ebenfalls das Gebäude wieder zu verkaufen. Die akute Not sieht 
er im Moment nicht mehr.  
 
GR Hamann ist sich nicht sicher. Er möchte noch andere Stimmen hierzu aus 
dem Gremium hören. 
 
GR´tin Kittelberger erfragt die derzeitige Wohnsituation. 
 
GR Oswald ist für den Verkauf des Gebäudes.  
 
BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung. 
 
Der Gemeinderat beschließt mehrheitlich bei einer Enthaltung und einer 
Gegenstimme die überplanmäßige Ausgabe zum Erweiterungsbau an der 
Schatzkiste und Verkauf des Hauses in Siegelau 

 
5. Änderung der Benutzungs- und Entgeltordnung für die Teilnahme an der 

offenen Ganztagsgrundschule / Verlässliche Grundschule / Flexiblen 
Nachmittagsbetreuung ab Schuljahr 2017/2018 
-Beschlussfassung- 
Anlage 2 

 
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 5 und gibt das Wort an Frau 

Joos weiter. 
 
Frau Joos verweist auf die entsprechende Vorlage. Im Sommer 2015 wurde 
durch den Gemeinderat eine Benutzungs- und Entgeltordnung für die 
Teilnahme an der offenen Ganztagesschule bzw. Verlässliche Grundschule 
beschlossen.  Bisher betragen die Kosten 4,00 € pro Essen. Für das Schuljahr 
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2017/2018 betragen die Kosten pro Essen ab dem neuen Schuljahr 2017/2018 
4,28 €, da die Freie Schule als Mittagessenlieferant mitteilt, dass sie von Ihrem 
Steuerberater zur Erhebung von Umsatzsteuer auf ausgelieferte Mahlzeiten 
aufgefordert wurde. Die Gemeinde bezuschusst die Mahlzeit mit 0,50 €. Der 
Eigenanteil der Eltern steigt jetzt von 3,50 € auf 3,80 €.  
 
BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Anpassung der Benutzungs- und 
Entgeltordnung für die Teilnahme an der offenen Ganztagsgrundschule / 
Verlässliche Grundschule /Flexiblen Nachmittagsbetreuung ab dem Schuljahr 
2017/2018 

 
6. Teilfortschreibung des Regionalplans Südlicher Oberrhein, Kapitel 4.2.1 

Windenergie mit Ergänzung der Vorranggebiete für Naturschutz und 
Landschaftspflege im Regionsteil Schwarzwald (Kapitel 3.2) 
hier: 2. Beteiligung der Träger öffentlicher Belange gemäß § 12 LplG und 
§ 10 RO 
-Beschlussfassung- 
 

 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 6 und gibt das Wort an Herrn 
Schulz weiter.  

  
Herr Schulz erläutert die Vorlage zur Teilfortschreibung des Regionalplanes 
Südlicher Oberrhein Kapitel Windenergie mit Ergänzung der Vorranggebiete 
für Naturschutz und Landschaftspflege. Die Träger öffentlicher Belange 
werden erneut an dem Verfahren beteiligt. Die Stellungnahmen sollen bis zum 
20. Oktober 2017 abgegeben werden. Auf die bereits beschlossene 
Ablehnung des Gemeinderates v. Juni 2016 wird Bezug genommen.  

 
 GR Hamann erfragt die derzeitigen genauen Standorte.  
 

Herr Schulz verweist auf die im Regionalplan hingewiesenen 
Offenlandkomplexe: Oberspitzenbach, Winterhof und Eckleberg, die als 
Vorranggebiete für Naturschutz und Landschaftspflege ausgewiesen sind. Er 
geht dabei auf die Planungshoheit der Gemeinde ein.  
 
GR´tin Bucher möchte genau wissen, wo die Lage der Vorranggebiete zu 
finden sei.   
 
GR´tin Schuler bittet darum den Tagesordnungspunkt zu vertagen, nachdem 
nicht genau festzustellen ist, wo sich die Gebiete im vorliegenden 
Kartenmaterial befinden. 
 
Herr Schulz sagt, dass der Stichtag der 20. Oktober ist. Bis dahin müssen die 
Stellungnahmen beim Regionalverband sein. Der Regionalverband muss 
allerdings auch noch planen und benötigt eine gewisse Vorlaufzeit 
 
GR Eble meint, dass man nichts verpasst wenn man hier nochmals abstimmt 
und die ablehnende Haltung bekräftigt.  
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BM Singler ist skeptisch, ob der Regionalverband dem 
Gemeinderatsbeschluss folgt. Dies bleibt abzuwarten.  
 
GR Stiefvater schlägt vor, vorsorglich einen Einspruch oder Widerspruch 
einzulegen. Er ist derselben Meinung wie GR´tin Schuler den 
Tagesordnungspunkt auf die Oktobersitzung zu verschieben und dann 
entsprechendes Kartenmaterial als Grundlage zu einem möglichen Beschluss 
beizulegen.  
 
BM Singler bittet über den Antrag von GR´tin Schuler und GR Stiefvater 
abzustimmen. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Tagesordnungspunkt 
Teilfortschreibung des Regionalplans, Windenergie und Vorranggebiete für 
Naturschutz und Landschaftspflege mit ausführlichen Planunterlagen auf die 
Oktobersitzung zu vertagen.  

 
 
7. Zustimmung zu Beschlüssen der Gesellschafterversammlung vom 

27.07.2017 der Elztal & Simonswäldertal Tourismusverwaltungs GmbH 
-Beschlussfassung- 
Anlage 4  
 
BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 7 und verweist entsprechend 
auf die Vorlage. Er erwähnt, dass Gemeinderat Oswald  an dieser 
Versammlung ebenfalls anwesend war. 
 
Er bittet den Gemeinderat um Zustimmung. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Beschlüsse der 
Gesellschafterversammlung v. 27.07.2017 der Elztal & Simonswäldertal 
Tourismusverwaltungs GmbH. 

 
 
8. Zustimmung zu Beschlüssen der Gesellschafterversammlung vom 

27.07.2017 der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
-Beschlussfassung- 
Anlage 5 

  
BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 8 und verweist entsprechend 
auf die Vorlage.  
 
Er bittet daraufhin den Gemeinderat um Zustimmung. 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Beschlüsse der 
Gesellschafterversammlung v. 27.07.2017 der Elztal & Simonswäldertal 
Tourismus GmbH & Co.KG. 

 



Niederschrift öffentlich Gemeinderat: 19.09.2017  
 - 7 - 
 

9. Zustimmung zu Spenden und ähnlichen Zuwendungen an die Gemeinde 
- Beschlussfassung - 
Anlage 6 

  
 BM Singler gibt bekannt, dass eine Geldspende in Höhe von 550,00 € vom 

Steuerbüro Stratz für die Errichtung einer Parkbank eingegangen ist.  
 
Er bittet den Gemeinderat um Zustimmung zur Annahme der Spende. 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Annahme der Spende in Höhe von 
550,00 €.  
 

 
10. Anfragen aus dem Gemeinderat 

 

GR Hamann möchte wissen, ob es möglich ist weitere Abfallkörbe im Bereich 
Eulenwald aufzustellen. Dies war ein Wunsch von einem jungen Bürger. 

Herr Adam sieht darin kein Problem. Allerdings gibt er den Hinweis, dass 
weitere Hundetoiletten nicht mehr aufgestellt werden können.  

Herr Schulz gibt den Hinweis, dass wohl am Walderlebnispfad die Köpfe der 
Waldmännchen wieder beschädigt wurden, nachdem sie erst kürzlich nach 
der letzten mutwilligen Beschädigung repariert worden sind.  

Anfrage von der Presse (Fr. Heiss) möchte wissen, wann das Thema 
Jugendräume/ Räume für Jugendliche auf der Agenda steht.  

BM Singler antwortet, dass das Projekt von Schülerinnen aus Waldkirch am
 Laufen ist. Im Spätsommer waren Schülerinnen wegen einem Interview zu 
diesem Thema im Hause. 

GR Oswald stellt klar, dass der vielerorts bekanntgewordene Vandalismus im 
Ort ausdrücklich nicht von diesen Jugendlichen kommt.  

 

BM Singler schließt die öffentliche Sitzung 
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Vorsitzender, Datum:    Gemeinderat, Datum: 

 

 ..........................................    ................................... 

 Singler, Bürgermeister    GR Oswald 
 
 
 Protokollführer/in, Datum:    Gemeinderat, Datum: 
 
 .........................................    ................................... 

 Barth       GR Stiefvater 

 
 

Gemeinderat, Datum: 
 
        ................................... 

        GR´tin Schuler 

 

 


